

广东湿地旅游热度升温

有活动名额上线1分钟就“秒空”；明年全省拟建成“湿地公园+”21处以上

华阳湖湿地麻涌龙舟夏令营、海珠湿地“飞羽寻踪”邂逅鸟类活动、南沙湿地“因荷而来”夏日赏荷自然课、翠亨湿地“小小昆虫记家”自然观察活动……暑期以来，广东各类湿地公园活动不断上线，带动湿地旅游热度持续升温。记者从广东省林业局获悉，广东正大力推进湿地公园建设，拟在2025年建成“湿地公园+”21处以上。



▲广东华阳湖湿地公园马滘河花海游 省林业局提供

◀孩子们在广东三水云东海国家湿地公园开展自然笔记学习 省林业局提供

湿地暑期自然教育活动受追捧

近日，深圳市石岩湿地公园自然教育中心暑期营开营，21位青少年参加了以“探索未来韧性社区——青少年气候行动家的绿色征程”为主题的活动，了解韧性社区和气候行动相关知识。活动中，青少年来到草地、树下、湖边观察并记录不同地点

的温度和湿度，寻找与天气变化相关的自然现象，如湖面波纹、树叶摇曳、动物行为变化等。

今年暑期以来，广东各大湿地公园上线的自然教育活动受到市民追捧。华阳湖湿地麻涌龙舟夏令营、海珠湿地“飞羽寻踪”邂逅鸟类活动、南沙湿地

近年来，广东依托各类湿地公园广泛开展湿地保护宣传和

自然教育活动。目前，全省已评定的省级自然教育基地中，有13个为湿地公园，其中广州海珠国家湿地公园更是荣获多项国家级和省级科普教育基地称号，近三年，开展自然教育课程和大型活动1700多场次，累计参与者达上百万人次。

积极打造湿地公园生态旅游品牌

作为全国湿地资源最为丰富的地区之一，广东现有湿地总面积190.68万公顷，湿地类型齐全，其中国际重要湿地6处、国家重要湿地3处、省级重要湿地27处，并建有国家湿地公园27处、小微湿地建设示范点15处。

随着湿地公园综合性的文旅开发运营能力的不断提升，市民到湿地公园开展生态旅游的社会风气逐渐兴起。近年来，广东积极探索“湿地公园+”试点模式，打造湿地公园生态旅游品牌。目前，全省打造了“海陵岛海丝文化休闲游”“骑迹水乡·品味丰收之旅”“壮风瑶韵百里画廊之旅”“碧道踏春游，画廊品佳肴——贺江碧道画廊休闲之旅”等36条全国乡村旅游精品线路、200条省级乡村旅游精品线路，串联了海陵岛红树林国家湿地公园、华阳湖国家湿地公园、瑶排梯田国家湿地公园等。广州市南沙滨海湿地、广州市海珠湿地公园、惠州市大亚湾红树林城市湿地公园、东莞市华阳湖湿地公园已成功创建国家4A级旅游景区。

据广东省林业局相关负责人介绍，下一步，广东将持续推进湿地公园建设，结合科普宣教、社区共建内容因地制宜推进湿地公园文旅开发。鼓励具备良好湿地资源条件、环境条件、设施条件的湿地公园开设主题鲜明、内容丰富、形式多样的科普宣教课程，发展生态研学旅游，推动湿地公园自然教育产业发展。到2025年，全省至少完成21处“湿地公园+”试点建设，各地市至少开展1处“湿地公园+”建设。

购房“诚意金”背后的套路

羊城晚报记者 董柳 通讯员 林昭仪 江铭

诉讼。

榕城区人民法院审理认为，本案系中介合同纠纷。原告陈女士基于江某关于“收取诚意金”的意思表示，将5000元以“诚意金”的名义最终交付给被告某房地产经纪服务有限公司。在该公司与业主谈成价格后，江某告知陈女士“5000元已作为定金转给业主”，但事实上江某并未将5000元支付给业主。原告得知该情况，立即要求江某退还5000元，即陈女士不同意将“诚意金”转为“定金”，且双方在前期没有关于“议价成功，即诚意金转化为定金”的明确定约，故案涉5000元应属一般意义上的“诚意金”，原告有权要求被告退回。

法院遂依法判决被告某房地产经纪服务有限公司应退还原告陈女士5000元。

法官介绍，“定金”是合同当事人为了保证合同履行，由一方当事人预先向对方交纳一定数额的钱款，具有“履约保证金”的含义，适用定金罚则，即如果买方违约，卖方可以不退定金；如果卖方违约则需要赔付买方双倍定金。而“诚意金”属商业用语，不属法律概念，一般不具有法律上的担保含义，不适用定金罚则。

法官提醒广大购房者，房地产中介公司向购房者收取“诚意金”“意向金”已成为行业普遍现象，购房者在与中介签订协议前，要逐项看清协议所约定的权利与义务内容，切勿轻易向中介支付“诚意金”等款项。如确需支付，购房者应在支付前与中介明确退换条件，以免因此造成损失。

英国剑桥华人社区将设立龙狮文化传承基地

羊城晚报讯 记者周欣怡、朱绍杰、何文涛摄影报道：8月13日，中国广州龙狮协会与英国剑桥华人社区中心、英中文化交流协会在广州永庆坊国家非物质文化遗产生态示范区举办交流活动，决定将在英国剑桥华人社区中心设立广州龙狮文化传播基地。

交流活动现场，17名来自英国剑桥的华裔青少年在永庆坊赵家狮非遗生活馆沉浸式感受广东醒狮魅力。广州市龙狮协会常务副会长、广东醒狮市级代表性传承人黄景棠拿着狮头把手向他们传授技艺。他们舞动着醒狮头，对此爱不释手。

今年15岁的尚子人观看了活动中的舞狮表演后赞叹不已。“多么喜庆的声音啊，鼓声和其他乐器组合在一起真的很有趣。在剑桥华人社区中心，我们在新年期间也会看到醒狮表演，但我觉得在醒狮的发源地观看醒狮表演更具有沉浸感。”

17岁的都都虽然从小在英国长大，但尤其热爱中国传统。在英国，我们很少有机会听到醒狮的锣鼓声。对我们来说，今天的活动无异于“打开了一扇新的门”，进一步激发出了我们对中国文化遗产的热爱。”

据悉，本次交流活动由广东省人民政府参事李黎女士牵

头促成。三方就醒狮舞龙在英国交流与传承展开交流，达成合作意向，并签订相关合作框架协议。根据协议，广州市龙狮协会在剑桥华人社区中心设立龙狮文化传承基地，剑桥华人社区中心在广州市龙狮协会设立文化交流基地，共同推动“醒狮舞龙”活动的比赛、展演、展览、研讨等活动，推动广州与剑桥之间在中国非物质文化遗产方面的交流与合作。

“有华人的地方就有醒



▲黄景棠向英国华裔青少年介绍醒狮文化



广东新增68名特级技师5名首席技师

目前已累计评聘特级技师302人、首席技师24人



畅通发展通道，备案职业技能等级评价机构3467家

“这真是一个技能人才的黄金时代！”柯高作为广东茂化建集团有限公司的“电焊明星”，经过焊花飞溅的36年磨砺，凭借过硬的专业技能、超凡的技术实力，从一名普通工人成长为南粤技术能手、国务院政府特殊津贴获得者、国家级技能大师工作室领航者，今年7月，他又成为广东茂化建集团“新八级工”职业技能等级中登顶“首席技师”的第一人。

记者8月13日从广东省人力资源和社会保障厅获悉，日前广东省第一批首席技师、特级技师评选工作已完成，全省新增特级技师68名、首席技师5名。截至目前，广东已累计评聘特级技师302人、首席技师24人。

像柯高一样，如今在广东，企业技能从业人员可以通过参加“新八级工”职业技能等级认定，提升技能水平，拥有更宽阔的职业发展通道。

近年来，为加快高技能人才队伍建设，畅通技能人才职业发展通道，大力弘扬工匠精神，广东全面贯彻落实“新八级工”职业技能等级制度，积极开展首席技师、特级技师评聘，破除技能人才晋升“天花板”“隐形门”。

今年7月，《广东省技能人才发展条例》正式实施，将“新八级工”职业技能等级（岗位）序列及时固化为制度规范，破除了技能人才职业发展受限、社会认同度低等壁垒。7月12日，《关于实施广东省高技能领军人才培养计划的通知》印发，明确将省级主管部门认定的首席技师、特级技师纳入高技能领军人才范围，要求加大首席技师、特级技师评聘工作力度，推动规模以上企业加快开展职业技能等级认定，将在生产科研一线从事技术技能工作、业绩贡献突出的行业企业高技能领军人才评选出来。如获首席技师的邹荔兵，从事风电研制及样机现场一线，深

搭建“成长阶梯”，打造高技能人才聚集高地

广东获评的首席技师、特级技师，均是在技术技能领域作出积极贡献，具有良好职业道德、掌握高超技能、精湛技艺的行业、企业高技能领军人才，个个都身怀“绝招、绝活、绝技”，为企业乃至国家重大技术攻关、成果转化、技术创新发挥关键作用。

截至2024年7月底，广东全

省共有备案职业技能等级评价机构3467家，其中企业2700家、院校341家、社评组织426家。目前，全省技能人才总量达到2019万人，其中高技能人才达到722万人。

经企业自主评审、地市推荐、专家复核、社会公示等工作程序，广东2024年第一批首席技师、特级技师评选工作已完成，产生首席技师5名、特级技师68名。截至目前，广东已累计评聘特级技师302人、首席技师24人。

“以前我们到‘一级（高级技师）’就‘断档’了，现在有了‘新八级工’制度，让我们看到了成长的阶梯，我们要在技术攻关、技能突破上继续努力，再上一层楼！”广东茂化建集团有限公司生产一线的技能工人表示。

省人社厅有关负责人介绍，接下来，广东将持续完善首席技师、特级技师评聘机制，采取“双随机、一公开”和“互联网+监管”等方式不断加强对评聘工作的监督管理，并将进一步健全高技能人才激励机制，不断完善更加积极、更加开放、更加有效的人才政策体系，努力把广东打造成为新时代高技能人才聚集高地。

省人社厅有关负责人介绍，接下来，广东将持续完善首席技师、特级技师评聘机制，采取“双随机、一公开”和“互联网+监管”等方式不断加强对评聘工作的监督管理，并将进一步健全高技能人才激励机制，不断完善更加积极、更加开放、更加有效的人才政策体系，努力把广东打造成为新时代高技能人才聚集高地。

多次辱骂诋毁国家队运动员和教练员 广州一女子被刑拘

羊城晚报讯 记者徐振天、鄢敏报道：8月13日，广州市公安局番禺区分局通报，王某诋毁国家队运动员和教练员，已被警方依法刑事拘留。

近日，公安机关接群众举报，一女子在网络社交平台辱骂、诋毁中国国家队运动员和教练员。经查，王某(女，38岁，居住

地：广州市番禺区)自2024年5月以来，在网络社交平台上多次发表辱骂、诋毁中国国家队运动员和教练员的言论，造成恶劣社会影响，其行为已涉嫌扰乱网络秩序和公然侮辱、诋毁他人。

目前，嫌疑人王某已被广州番禺警方依法刑事拘留，案件在进一步侦办中。

航班取消需改签退票？小心诈骗！

广东打击机票退改签类诈骗 打掉团伙96个刑拘1170人

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：近期，广东多地出现机票退改签类诈骗。记者从广东省公安厅了解到，广东省公安机关依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，对电信网络诈骗犯罪开展攻坚打击。今年以来，省公安厅组织指导全省公安机关对机票退改签类诈骗开展多次统一收网行动，成功打掉犯罪团伙96个，刑事拘留犯罪嫌疑人1170人。

8月13日，广东省公安厅公布了打击机票退改签类诈骗5起典型案例。

其中，今年3月，广东省公安厅成立专案组，开展统一研判，并组织广州市公安机关发起“铲诈5号”集群战役，对机票退改签类诈骗产业链条开展统一收网行动，先后在全国各地成功抓获包含境内通信、洗钱、技术等多个环节在内的犯罪嫌疑人133名。

今年4月，中山市公安机关接到事主胡某报警称，接到自称是航空公司客服人员来电，对方以飞机故障造成航班取消为由，需要事主改签或退票，并主动提出保险费退赔。在诈骗分子的指引下，胡某多次向其指定

的不同账户转账。经深度研判，警方挖出涉案的多名犯罪嫌疑人。5月，省公安厅组织指导中山市公安机关开展集中收网行动，共抓获违法犯罪嫌疑人34名，核破多起关联诈骗案件。

今年6月，佛山市公安机关立足本市“机票退改签”类警情，挖出一个为机票退改签类诈骗转移涉案资金的犯罪链条。7月，省公安厅组织指导佛山市公安机关开展统一收网行动，共抓获违法犯罪嫌疑人31名，成功斩断该犯罪链条。

今年7月，惠州市公安机关对省公安厅下发线索进行深度研判，发现辖区内多个为机票退改签类诈骗提供“跑分洗钱”的团伙。7月18日至22日，在省公安厅的统一指挥下，惠州市公安机关对这些团伙开展统一收网行动，共抓获犯罪嫌疑人71人。

今年4月，云浮市公安局根据本地研发案件，研判出一批为机票退改签诈骗提供技术支持的窝点。4月7日至22日，在省公安厅统一指挥下，云浮市公安局发起“铲诈11号”集群战役，成功抓获犯罪嫌疑人117名。

警方介绍，此类骗局中，诈骗分子通过电话或短信冒充航空公司客服人员，准确说出受害人姓名、身份信息、航班班次等信息，骗取受害人信任后，再谎称因飞机故障、恶劣天气等原因造成航班延误或取消，需要受害人改签或退票，并主动提出改签或退票，并主动提出给予赔偿金，诱导受害人下载视频会议类APP或指定软件，最后以“转账验证安全账户”“转账确保理赔通道畅通”等为由，通过屏幕共享等方式套取受害人银行卡账户、密码、验证码等信息后转走资金，或用话术诱导受害人转账等完成诈骗。

警方提醒

“机票退改签”务必登录官方平台操作

当被告知航班延误或取消时，应当通过航空公司客服电话、官方网站等多方渠道核实；“机票退改签”等理赔务必登录航空公司官网或购票平台进行操作。除此之外，订

购机票要通过官方途径、正规平台，尽可能避免信息泄露。验证码和各类密码要小心保管，不要透露给任何人，不要随意下载会议软件，并和陌生人开启共享屏幕。